Nr zadania | Odpowiedz Objasnienie

1. B1 Tekst zawiera prawdziwe informacje na temat historii kalendarza.

2. C W czwartym akapicie znajduje sie informacja, ze pierwsze igrzyska olim-
pijskie odbyty sie w Grecji w 776 roku p.n.e., czyli w VIII wieku p.n.e.

3. D OdpowiedZ znajduje sie w nastepujacym fragmencie: Rok w kalenda-
rzu julianskim byt o 11 minut i kilka sekund krétszy od astronomiczne-
go, tzn. wynikajqcego z krqzenia Ziemi wokot Storica (sibdmy akapit).

4, FF Wspoiczesny kalendarz jest kontynuacjg kalendarza gregorianskiego,
nie za$ julianskiego. Wszystkie kalendarze stuza do odmierzania cza-
su: wszystkie dzielg uptywajacy czas na dniilata - ale w r6zny sposob.

5. Al W podanym zdaniu podkreS$lone wyrazy pelnia funkcje okolicznika
okreSlajacego miejsce odbywania sie czynnosci (gdzie? - na swiecie).

6. C W podanym wypowiedzeniu kolejno wystepuja: rzeczownik (kalenda-
rza), przymiotnik (gregorianskiego), czasownik (uzywamy), przyimek
(do) oraz przystéwek (dzis).

7. 2F Osoba mowiaca w wierszu odnosi wrazenie, ze zegary odmierzajq czas
wyjatkowo szybko (Bijq Spiesznie zegary).

8. C Duza liczba czasownikéw sprawia, ze wiersz jest dynamiczny (skrzy-
dtem miota, bijq, terczgq, tetniq i kujq, obraca sie i ginie).

9. A W podanym sformutowaniu zastosowano epitet (wydrgZona sosna) oraz
porownanie (jak w sosSnie).

10. D Epitety stuza okresleniu rzeczownika, a wiec majg pomaoc czytelnikowi
wyobrazi¢ sobie wyglad zegara.

11. A PodkreSlony wyraz to przymiotnik w stopniu rownym (zegar - jaki? -

czerwony).




